

山西省长治市上党区

推进人居环境整治
建设美丽乡村

北呈乡北岭头村宽敞干净的街道

自“千万工程”与“双整治”工作开展以来，山西省长治市上党区北呈乡高度重视环境卫生工作，不断强化措施，加大农村人居环境整治力度，从细处着手，向实处发力，全方位推进。

走进北呈乡北岭头村，映入眼帘的是宽敞干净的街道，房前屋后整洁亮丽，村道两旁绿树成荫，家

家户户的院外都放置了专门的流动垃圾桶。

北岭头村党支部书记崔亚卫说：“在环境卫生治理上，村里是有三个环卫员、一个清运员，在每个大街小巷，包括卫生死角、河道边都增设了垃圾桶。在‘垃圾不落地’的前提下，还定时定点，在上午6点至8点把垃圾全部回收两个

垃圾点，同时铺设新的闲置垃圾桶，确保村民随时可以来倒垃圾，不再随地倒垃圾。”

当前围绕“千万工程”和“双整治”工作，北呈乡各村互相学习借鉴，从实践中总结提炼出了典型经验做法，对进村道路沿线、村庄巷道、房前屋后等重点区域全覆盖，对卫生死角进行重点巡查、彻底清理，在加大环境卫生整治、全面提升乡村风貌上持续发力，让人居环境增“颜值”、提“气质”、升“品质”，全力构建生态宜居美丽乡村。

北呈乡副乡长赵璐说：“除了督促各村做好日常保洁外，我们还会阶段性地组织各个村相互观摩，让大家相互学习、相互指导、相互进步。”

目前，北呈乡12个村共102名保洁员，以村内收集，第三方公司处理的垃圾治理模式，每天对生活垃圾进行集中清运。通过完善体制、机制，创新常态化环境卫生管护方式，引导村民树立卫生健康意识、绿化美化意识，自觉参与到环境整治中来，提升对环境整治的参与感、获得感和幸福感。

“下一步北呈乡也会围绕‘千万工程’工作，积极开展环境卫生整治，形成村村都呈精品的好形势。”赵璐说。

(琚尧文 / 图)

图片新闻

山西省泽州县金村镇
人居环境整治再发力 绘就和美乡村新画卷

为深入贯彻落实“千万工程”经验做法，持续巩固农村人居环境整治成果，切实增强群众的生活幸福感，近日，山西省泽州县金村镇召开人居环境整治专题部署会，要求各村(社区)聚焦重点难点、着力补齐短板，全面开展道路清洁、垃圾清理、生活污水治理、村容村貌提升等整治工作，切实改善乡村面貌，焕发乡村生机。在整治行动中，各级党员

千部分工明确，上下联动，各村(社区)两委千成员、保洁员、村民齐心协力，广泛参与到环境卫生整治中，针对村内公路、村街小巷、坑塘沟渠、房前屋后等卫生死角区域的生活垃圾杂物清理规整，对杂乱绿植修枝剪叶，努力打造干净美观、整洁有序宜居环境。

同时，镇纪检联合镇乡村振兴办对各村(社区)整治工作开展

情况进行常态化的监督检查，及时发现问题、督促整改、动态调整，持续推动人居环境整治工作常态长效、整体提升、形成合力。

下一步，金村镇将持续巩固人居环境整治成果，做实民生“里子”，扮靓乡村“面子”，推动整治行动往细里走、往实里抓，全力营造干净整洁、舒适宜居的人居环境，助力和美乡村建设。

张莉 摄

资讯

山西省文水县：
打造有党味、有温度、
有深度的党群服务阵地

党群服务中心是服务党员、服务群众的“前沿阵地”，山西省文水县西城乡党委持续深化村党群服务中心规范化建设，将更多资源融入中心，让更多服务落实落细，打造有党味、有温度、有热度、有深度的党群服务阵地。

构建党群服务中心“新样板”。根据活动阵地的不同状况，西城乡因地制宜、一村一策，从外观庄重整齐、阵地面积达标、功能配套齐备、作用发挥充分等方面，改造升级村级组织活动阵地，让党群服务中心成为党员群众最想来、最愿意来的地方。各村以党群服务中心为主阵地，打造“党员活动室”“乡村大舞台”“幸福小院”等场所，突出服务功能，营造良好社会风气。目前，新立村“幸福小院”正式开园，积极守护老年人的幸福时光。杭城村聚集老年群众活动需求，搭建中老年秧歌戏曲活动中心功能室，每天上演传统文化盛宴。

搭好联系群众“服务台”。积极整合为民办实事项目和村“两委”干部分工安排，在村级党群服务中心打造“零距离”便民服务大厅，既方便群众办事，也主动将村“两委”干部工作状态置于党员群众监督之下，拉近党群、干群关系。全面梳理村级服务清单，公布可在便民服务大厅办理的便民服务业务和办理工作流程，方便群众办事，做到“进门就办、一次办好”，切实实现为民而建、为民而用。

建强党员教育管理“主阵地”。不断强化党员教育管理，在党员活动室设计入党誓词、组织制度等版面，筑牢村级党群服务中心党建宣传阵地。东城村党支部在上级部门的指导下，规范建设党员活动室，严格落实组织生活制度，开展党员教育培训，强化党员党性修养，提升党组织凝聚力、组织力，把村级党群服务中心建成“党员之家”。

推进党群服务中心“智慧化”。西城乡坚持党建引领基层治理，常态化推广运用“胡兰先锋码上到”，鼓励群众线上点单提交日常问题困难，动员党员干部接单解决群众需求。截至目前，群众发布需求工单234条，解决完成工单228条，处置率达97.4%。西城村还创建了西城村数字乡村综合管理平台，提供网格管理、联防联控和智能监控等多元一体的信息化服务，以“智慧”牵引治理，推动党建引领基层治理取得新质效。

(张更新 郭玮璇)

山西省灵石县农业农村局：
强化监测探索番茄潜叶蛾
有效防控措施

资料图片

为最大程度保障灵石县农业领域生物安全，扎实推进农业外来入侵物种监测防控，山西省灵石县农业农村局根据农业外来入侵物种前期普查数据对部分重点物种设置监测点和踏查点开展监测。

近日，县耕保站站长李光孝和植物保护技术人员刘守宏深入番茄潜叶蛾监测点苏溪村柏金贵西红柿大棚进行实地走访调查。为探索番茄潜叶蛾监测和防控的有效手段，监测点安装三角形昆虫诱捕器。

通过实地调查，技术人员建议：一是大棚要采取综合防治措施，做好合理轮作与田园清洁和棚室表面消毒、土壤消毒工作。二是采用物理防治与生物防治相结合的方式综合防控。三是做好虫情观察记录与防治记录，从而避免或减缓番茄潜叶蛾传播扩散和重发生。

(梁志勇 李光孝)